

Орлова А.В.

*Научный руководитель-доцент, к.п.н. Т. Г. Пронюшкина  
Муромский институт (филиал) федерального государственного образовательного  
учреждения высшего образования «Владимирский государственный университет  
имени Александра Григорьевича и Николая Григорьевича Столетовых»  
602264, г. Муром, Владимирская обл., ул. Орловская, 23  
anya.ori2016@yandex.ru*

### **Семья – пристань спасения для каждого человека**

Мы живем в удивительном городе. Наша Муромская земля святая, благодатная, это родина исконно русских духовных семейных ценностей. А лучшим примером для нас являются Муромские святые: Константин, его супруга Ирина и их дети Михаил, Феодор, Иулиания Лазаревская, Петр и Феврония – покровители семьи и брака. Вряд ли жители других городов могут сказать о такой богатой духовной истории.

Слова дом, семья входят в наше сознание с первых дней жизни. Семья – это великий дар. Все мы рождаемся в семье, а когда вырастаем, то создаем свою собственную. Так устроен человек. Семья – это любовь и счастье, это фундамент, на котором строится вся жизнь[1].

Семья и семейные ценности всегда неразрывно связаны между собой и друг без друга не существуют. Так какой же была семья давным – давно?

Об этом рассказывают жития Муромских святых.

Семья Муромского князя Константина, его супруги Ирины и сыновей Михаила и Феодора – символ твердости в православной вере, мудрости и духовного единения[2]. После жестокого убийства язычниками одного из сыновей князя Константина семья, несмотря на горе, заперлась в Благовещенском храме и усердно молилась. Пока не услышала голос: «Константине! Услышана молитва твоя. Дерзай. Не бойся. Аз есмь с тобою»[4]. Князь вышел с иконой Пресвятой Богородицы к мятежникам. Чудесное сияние лилось от иконы. Пораженные Божественным сиянием, мятежники согласились принять Святое Крещение. Благоверный князь Константин со своей семьей в городе Муроме утвердили веру православную.

Другая Муромская святая Иулиания Лазаревская. Это была простая, добрая, скромная женщина. Она отличалась от других только тем, что жалость к бедному и убогому в ней была тоньше и глубже. Ещё до замужества, живя у тётки, она обшивала всех сирот, помогала больным. За рукоделием обычно просиживала целые ночи, и часто до рассвета не гасла свеча в её светлице. Когда Иулиания вышла замуж, свекровь поручила ей ведение домашнего хозяйства, но работы по дому не прервали духовной и доброжелательной жизни Иулиании. Она продолжала помогать обездоленным. Благодаря терпению Иулиании, в семье царил согласие. Несмотря на то что шестеро детей Иулиании умерли в младенчестве, а двое погибли взрослыми, Иулиания не роптала на Бога, а усердно ему молилась и тем самым не пала духом. Во время голода Святая тайно брала у свекрови пищу и раздавала её бедным. За голодом начались смертельные болезни. Жители не впускали посторонних в дом, не прикасались к чужим одеждам. Милостивая Иулиания мыла больных в бане, лечила их, как умела, молила Бога об их выздоровлении. В тяжкие минуты она учила домашних не брать чужого, не поддаваться отчаянию, не печалиться. Жизнь Иулиании – это подвиг во имя людей.

А лучшим примером семейных ценностей вот уже несколько столетий является жизнь святых благоверных супругов Петра и Февронии. Жизнь князя и княгини воспевают союз любви и мудрый брак. Любовь, согласие, верность, взаимопонимание, святая вера помогли сохранить семью и справиться со всеми неприятностями. Когда бояре, не влюбив Февронию, попросили её покинуть Муром, то княгиня согласилась, попросив взять с собой самое сокровенное – князя Петра. А когда Петр и Феврония, изгнанные из города, плыли по реке в лодке, то один слуга засмотрелся на княгиню. Мудрая Феврония заметила эти взгляды и попросила слугу зачерпнуть и испробовать воды с одной стороны лодки, потом с другой. «Одинаковой ли тебе показалась вода или одна из них более сладкая?» Он же ответил:

«Одинаковая, госпожа, вода». Тогда она молвила: «Едино и естество женское. Для чего, свою жену оставив, о чужих помышляешь?» Человек тот уверился, что она обладает даром прозрения, и больше так не делал[3].

Уважение, поддержка, единство – семейные ценности, которые почитали наши предки и которые дороги нам сейчас. Ведь именно семья – это крошечное государство со своими жителями и законами, созданное на любви и понимании.

Для детей семья – это особый мир. Семейные ценности и традиции в первые годы их жизни являются главным источником знаний не только о физическом мире, но и о мире чувств. Все, что ребёнок узнает о семье, является источником его мировоззрения. По словам великого русского писателя Л.Н.Толстого, «счастлив тот, кто счастлив у себя дома».

Таким образом, счастливые семьи – это источник здорового поколения. Россия сильна своими семейными устоями. Крепка семья – крепка держава. Семья – это пристань спасения для каждого из нас.

### Литература

1. Горбунова Л.П. Наш семейный очаг: Сценарий литературного вечера для юношества, посвященного семье и семейным ценностям // Читаем, учимся, играем, №2, 2010. – С.89–93.
2. Леонова С. Мой дом – моя крепость // Классное руководство и воспитание школьников, Газета Изд.дома «Первое сентября», №14, 2001. – С.20–21.
3. Покровители семьи и брака. Святые Петр и Феврония Муромские / Москва из собрания ГИМ, 2012. – 159 с.
4. Сухова О.А. «Града Мурома святыне» // Первый Муромский сборник, Муром, 1993. – С.34
5. Семейные ценности [эл.ресурс] <http://tush.abatskobr.ru/ru/semya-i-semejnye-cennosti/>